

# 永康日报

2015年9月  
乙未年八月初二  
星期一 今日8版  
第8108期

14



## 应对经济下行压力需要底气与智慧 市党政企代表团深圳学习考察感想

徐华水

### 编者按

今年以来,面对经济下行压力不断加大,经济社会发展形势愈加复杂的现状,市委、市政府积极迎难而上,主动作为,确保了全市经济稳增长的目标。为进一步寻求破题之路,从9月8日开始,我市党政企代表团一行远赴深圳,以对接资本市场为主题,开启了一场为期四天的寻策之旅、学习之旅、增程之旅和希望之旅,寻求企业度过寒冬之策,为积极打造两大生态、建设两美永康寻求工业经济更好发展的一剂良方。

考察活动结束后,市委书记徐华水结合自己的所见所闻所思所想,利用双休日撰写出《应对经济下行压力需要底气与智慧》一文,本报今天予以全文刊登,以飨读者。同时,本报在刊发相关报道的基础上,也将持续关注此次考察活动,继续刊登一系列相关报道。



党政企代表团一行参观深交所。首席记者 王晓鸣 摄

8日-11日,市委、市政府组织了由我市2014年度纳税50强和部分正在筹备上市企业主要负责人及市级相关经济部门、镇(街道、区)一把手组成的庞大的党政企代表团,前往深圳开展了为期四天的学习考察之旅。这场声势浩大的特殊旅行,既是传统的市委、市政府对年度纳税50强企业贡献褒奖的荣誉之旅,更是在我市经济下行和稳增长压力不断增大的背景下,到改革开放的领头雁、创业创新最活跃、当今仍是我国经济发展新高地的深圳去经历头脑风暴,在经济的寒冬里寻找春天气息,寻求破解经济困境良策的寻策之旅,是去学习深圳创新驱动转型升级成功经验的学习之旅,是到我国第一个证券交易所——深交所去亲身感受魅力无穷的资本神话,对接多层次资本市场,为我市企业和全市经济发展像汽车增强动力一样的增程之旅,是在市场经济优胜劣汰的关键时期,提振企业和全市经济发展信心的希望之旅。在深圳,我们看到的是一片春意盎然的发展态势,所到的是一个一个创新创业的春天故事,感受到了充满生机活力的春天气息。学习考察活动,使大家开了眼界,长了见识,提了精神,添了信心,都说有很多收获、感受和启发。结合永康发展实际,我有四

点感想:

### 感想一:经济发展必然会遇到瓶颈和挑战,关键看能否突围

看了深圳后,我更深刻认识到,当前我市经济发展面临的下行压力和挑战是必然的。任何先发地区,都会在自身成长过程中遭遇发展的瓶颈。改革开放前,我市是靠天吃饭的农业县,工业基础先天不足,但或许正因为如此,才有利于改革开放以后农村工业化的蓬勃兴起。是改革开放的好政策使永康人天生的勤劳聪明、吃苦耐劳、敢于拼搏优势得到充分发挥,占了短缺经济背景下的小五金发展先机,又将船小好调头的体制优势发挥到了极致,加之后来大力度的外向型发展。30多年的努力,我们一次出发成功赢得了中国五金之都的美名,打下了较为扎实的工业经济基础,进入全省经济发展的第一方阵。但步入工业化中后期的今天,工业发展的步履慢了下来,我市工业被成本全面高企、市场日渐逼仄所困扰,出现了一些去实体化和有人说的所谓产业空心化的现象。对此,一些人会痛心疾首。这次深圳之行,使我认识到,其实,单纯的制造环节流出并不可怕,只要不是连总部都一窝端掉。深圳改革开放初期,也是什

么项目、什么产业都上,其中很大一部分是出口导向的劳动密集型的代加工、附加值低的产业,也因此较早遇到发展瓶颈。正因为是改革开放的前沿阵地,随着举国上下的大规模招商引资,深圳很快实现了产业的梯度转移和新一轮的创新发展。深圳经验告诉我们,经济发展过程中必然会遭遇瓶颈,当前遇到的困难和挑战说明我市经济发展老的路子已然走不通了,需要突围、改弦更张、另辟蹊径。

### 感想二:企业家要审时度势,善于学习提升,与时俱进

通过学习考察和思考,有些事是比较容易想明白的,譬如高和低。成本吞噬利润是个铁定的过程,这就像人工工资一定会上涨一样,是没有办法的事情。在深圳,我们看到只有将低端、中端的制造,顺势而为演进到高端制造,才有可能在摊销不断攀升的成本之后,还有维持扩大再生产的利润。高端制造要由高新技术支撑,也离不开精密装备和高级技工。但最关键的,莫过于企业家的审时度势、与时俱进。一心想赚快钱,不是炒房就是炒股,那是没法静下心来搞实业的,更遑论锲而不舍、由低向高的努力。所以,这次学习考察活动中,我和市长都反复强调,希望企

业负责人在学习考察过程中要认真看、仔细听、深入思、彻底悟。企业家品性决定企业命运。经济热时似乎谁都能拉起一支队伍挣钱,需要的只是胆魄运气。如今经济大转型,必将淘汰不少人。这时关键是品性,以及品性所支撑的品质品牌。品性或是与生俱来,正如沈从文所言:这种品性同趣味却全出于母亲的陶冶。然而品性也可以学习借鉴和自省改进,更可以锤炼转型。所以,市委、市政府下定决心,这几年每年确定一个主题组织纳税50强企业负责人到北京、上海、宁波、杭州、深圳等引领发展的地方实地考察,让大家去开阔视野、开拓思路、学习借鉴。其用心良苦,希望企业家们能够珍惜和体会。如果对市委、市政府这样的良苦用心无动于衷,历经本轮经济危机磨难而仍缺少品性提升,我想这样的企业和企业家或许距出局也就不远了。

### 感想三:企业要有长远发展战略,才能打造百年老店

深圳企业创新驱动转型升级成功经验,是我们的榜样。通过这次学习考察,我希望我市的企业和企业家们必须在指导思想,由原来相对注重当前利益向更加注重长远发展转变。(下转3版)

**YRCB 永康农商银行**  
永康人自己的银行 请您关注今日头条

城市质量精神:  
**永康·质量让生活更美好**

全国质量强市示范城市  
创建工作领导小组

**永康农贸城(东城·大塘王) 采价行情发布**  
采集时间昨日凌晨3时,仅供参考

品种	价格(元/500g)	产地	品种	价格(元/500g)	产地
芥菜	0.60	本地	紫甘兰	1.00	外地
尖椒	1.50	外地	生菜	1.80	本地
上海青	2.10	外地	四季豆	4.50	外地
鸡蛋	5.30	外地	草鱼	7.00	外地
猪肝	10.00	外地	夹心肉	14.50	外地

**中国农业银行**  
永康市支行

**农行信用卡现金分期 帮您轻松提现**

无需担保 无需抵押  
期数灵活 免收利息

详情请咨询农行各网点

距第20届  
**中国五金博览会开幕**

还有**12天**